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СЕРИЈА СЛИКА МОРФЕЈЕВА ПОСЕТА САВРЕМЕНЕ УМЕТНИЦЕ СНЕЖАНЕ ВУЈОВИЋ НИКОЛИЋ И ЛИКОВНЕ ТРАДИЦИЈЕ ЕВРОПСКЕ АНТИКЕ
Серија слика под називом Морфејева посета уметнице Снежане Вујовић Николић (рођ. 1959, Београд) састоји се од дванаест слика великог формата чија је заједничка инспирација антички мит. Један део ове серије био је изложен у београдској галерији Звоно новембра 2016, а та и друга дела ове серије изложена су у Народном музеју у Зајечару јуна и јула 2019. и у Завичајном музеју у Књажевцу августа 2019. У овом раду се разматра креативни ликовни одговор на митске теме на којима је уметница засновала овај део свог опуса и истражује начин на који се значајне етичке и философске поуке грчког мита отелотворују у ликовним делима која се изражавају језиком 21. века. Тај сликаркин савремени ликовни језик је, како ово истраживање показује, заснован на ликовним традицијама европске антике. Методологија посматрања овог циклуса слика уметнице Снежане Вујовић Николић укључује испитивање овог дела сликаркиног опуса из перспектива античких писаца о ликовним уметностима, Витрувија (1. век старе ере), Плинија Старијег (1. век наше ере), Филострата Старијег (вероватно 2. век наше ере), Филострата Млађег (вероватно 3. век наше ере) и Калистрата (вероватно 3. или 4. век наше ере).
КЉУЧНЕ РЕЧИ: Снежана Вујовић Николић, Морфејева посета, сликарство, Витрувије, Плиније Старији, Филострат Старији, Филострат Млађи, Калистрат
Аутор циклуса слика и цртежа Морфејева посета Снежана Вујовић Николић (рођ. 1959, Београд) је академски сликар и члан УЛУСа. Од 1985. она излаже на групним и самосталним изложбама у земљи и иностранству а њени радови се налазе у јавним и приватним збиркама у Србији, Црној Гори, Аустрији, Француској, Русији, Канади и САД. Овај циклус радова првобитно се састојао од девет сликаних дела, од којих је већина била изложена под насловом Морфејева посета у Галерији Звоно у Београду 2016. године а временом је обогаћен са још три слике, замишљене од почетка циклуса, које га осмишљавају и заокружују. Комплетан циклус био је изложен у Народном музеју у Зајечару током јуна и јула месеца 2019. и у Завичајном музеју у Књажевцу августа 2019.
 Циклус сачињавају слике монументалних размера које представљају појединачне митолошке ликове. Један од радова је триптих О уметности: Аполонова путовања (2019, триптих, сваки пано 120x150 cm) који исти лик приказује у три облипчја, док они радови који су диптиси приказују по два различита међусобно повезана лика. 
Тих дванаест слика стоји за дванаест појмова који, према речима уметнице, представљају различите аспекте њеног идентитета, али који истовремено представљају дванаест кључних појмова људског постојања. Ти појмови укључују храброст, љубав, младост, моћ, страх, срећу и друге, и дефинисани су у митологији и философији европске антике. Снежана Вујовић Николић их препознаје као метафоре отелотворене у одређеним причама о митским боговима и херојима и затим их материјализује у својим радовима. Сликарка каже:

...Зашто се моја дела окрећу грчкој митологији? Нашла сам се ту трагајући за личним универзумом вођена тежњом да дефинишем основна етичка, естетска и појавна уверења и ставове. У универзалним појмовима грчке митологије пронашла сам најидеалније метафоре за свевремене духовне садржаје, који се у својој суштини не мењају, јер наша укупна делатност живи животом само неколиких идеја, које се кроз различите периоде обнављају и модификују.

Помињане материјализације ових идеја подразумевају сликаркину личну интерпретацију појмова и личну визуру њиховог отелотворења. На пример, у делу које у свом наслову упућује на идеју моћи, О моћи:  Лета и Хера (2016, акрил на платну, 240x150 cm, приватна збирка) сликарка овај појам интерпретира као женску моћ; у оном које представља идеју љубави, О љубави: Пенелопа и Телемах чекају да се Одисеј врати (2016, акрил на платну, 240x150 cm, приватна збирка) она приказује љубав жене према свом мужу и детету; а појам среће, О срећи:  Деметра се радује повратку своје кћери Персефоне (2016, акрил на платну, 120 x 95 cm, приватна збирка) сликарка дефинише као тренутак дуго очекиваног сусрета мајке и кћерке.
Број дванаест колико је наслова у овом циклусу није случајан. Сама уметница је рекла да би, када би наставила да интерпретира друге појмове морала да започне нови дванаесточлани циклус.
 Подела времена на дванаест сегмената месеци и часова, дванаест олимпских божанстава, дванаест Хераклових задатака представљају узоре за овакво разумевање целовитости дванаесточланог циклуса. Оваква целовитост циклуса за своју паралелу у античкој уметности има представе у рељефу дванаест Хераклових задатака, dodekathlos, као што су оне на метопама Зевсовог храма у Олимпији из око 470. до 450. године старе ере, које је детаљније описао Паусанија у 5.10.9 и од којих се оне сачуване у фрагментима данас налазе у Археолошком музеју у Олимпији и у Лувру. Иако ове метопе постављене на супротним прочељима храма испод западног и источног забата не представљају фриз, појединачни рељефи су постављени тако да посматрани заједно формирају ток приче. 

Циклус слика Снежане Вујовић Николић у изложбеном простору Народног музеја у Зајечару био је изложен тако да су се панои низали један за другим у континууму. Од сачуваних дела ликовних уметности европске антике један од таквих прецедената је дванаест панела унутрашњег фриза који представља амазономахију (од којих је четири тзв. Тројанска амазономахија а осам панела тзв. Хераклова амазономахија) и једанаест панела фриза који представљају кентауромахију (где су приказани Лапити и кентаури као и Хелени и кентаури) и пано са представом Артемиде и Аполона у Аполоновом храму у Басама из око 420. до 400. године старе ере.
 Слично овим фризовима у високом рељефу, сликана дела Снежане Вујовић Николић садрже монументални и тродимензионални квалитет који је посебно очигледан када су те слике изложене заједно и у континууму. РЕПРОДУКЦИЈА 1 Насупрот поменутим примерима античке уметности, ови тематски панели не садрже борбу ни агонију већ их, напротив, у фриз повезује ведрина и веселост која прожима свако од ових дела понаособ. Наизглед контрадикторно, та ведрина се јасно уочава и на неколико дела овог циклуса која представљају нелагодни појам страха (О страху:  Сиринга се скрива бежећи од Пана, 2016, акрил на платну, 240x150 cm, приватна збирка), страшно биће као што је то Минотаур (О судбини:  Астерион и његова мајка краљица Пасифаја, 2016, акрил на платну, 120x95 cm, приватна збирка) или нелагодно окружење из ког израња Морфеј (О инспирацији:  Морфејева посета, 2016, акрил на платну, 160x200 cm, приватна збирка). 
Дванаест појмова које је сликарка изабрала да представи у њиховом материјалном облику су апстрактни појмови. Њихови материјални облици садрже ту апстракцију која је додатно наглашена израњањем тих облика из етеричног простора њихових појединачних окружења. Апстракција тако прелази у стварност и идеја добија форму. Ове слике које представљају чисте апстракције истовремено су дакле фигуративне а да само сликарка зна у којој форми појединачне идеје могу да се остваре. То њено знање омогућава јој Морфеј представљен у делу О инспирацији:  Морфејева посета РЕПРОДУКЦИЈА 2 који посећује уметницу и представља саму инспирацију. Морфејева посета је изненадна, радосна и увек заслужена. Из мрака његовог митског окружења израњају стално промењиви облици који представљају различите идеје. Те идеје се уметници указују час из ове час из оне перспективе и уметница успева да у потпуности сагледа њихов облик тек пошто се навикне да их посматра као физички промењиве. Сам Морфеј према миту стално мења свој облик и не може да се сагледа у сопственом облику осим када заспи, али га уметница познаје, препознаје и портретише у тренутку његове посете. Искуство када до уметнице долебди Морфеј је радосно, весело и свеобухватно.

Поступак материјализације ових идеја је такав да их уметница своди на основне форме које, међутим, јасно показују своје комплексне конструкције, и које затим смешта у појединачне њима одговарајуће етеричне просторе. Форме у које се ови појмови наизглед самовољно формирају на овим сликама и њима одговарајућим истоименим цртежима најчешће представљају један или више ликова у вибрирајућем покрету и у међусобној комуникацији у оквиру композиција које остављају утисак као да ротирају око своје закошене осе. Квадри и пирамиде представљају основне облике који су према унутрашњој законитости и ликовној логици међусобно интегрисани у архитектонски комплексне монументалне, скулпторалне, тродимензионалне форме митских ликова овековечених на овим сликама у једном одређеном тренутку њиховог покрета и ротације. 
Ове насликане геометријске форме представљају приказе монументалних архитектонских конструкција које постоје само у сликаркиној машти а које су отелотворења појединачних појмова. Уметница каже:

Слика у својој не замишљеној већ отелотвореној форми представља тежњу [према срећи и истини]. Форма слике настаје у дијалогу линија, површина, тонова и боја кoje су у сталном, страсном тражењу, испитивању и самопревазилажењу..

Овде ћемо да се осврнемо на питање сликаркиног грађења таквих насликаних конструкција према законима симетрије како је тај појам дефинисао Витрувије у првом веку старе ере у свом књижевном делу О архитектури, где је сакупио претходна постојећа знања не само градитељства, већ знања о смислу грађења и о основним теоријским постулатима које свако архитектонско дело мора да испуни.
  
Витрувије је појам симетрије дефинисао као међусобни складни однос појединачних делова као и складни однос однос делова и целине што се постиже тиме да се за основну јединицу узме једна мера која се затим увишестручује према потреби.
 У I,iii, 2 Витрувије каже да се лепота зграде постиже онда када је изглед зграде пријатан и леп а сви њени делови сразмерни, према принципима симетрије. У I, ii, 4 каже: 
И складна сразмера – симетрија […] је усклађивање делова саме зграде и однос између различитих делова и укупне целине фигуре у сразмери са извесним делом који се узима за меру. Исто као што људско тело има особине еуритмије симетријом лакта, стопала, шаке, прста и осталих делова, тако је и на савршеним зградама. Складна сразмера се, пре свега на храмовима одређује према дебљини стуба, према триглифима или према ембату, на балистама – према отвору који Грци зову перитретос, на бродовима – према клину за весла [...] па се исто тако и на другим стварима израчунавају складни односи на основу неког појединачног дела.

У III, i.1 Витрувије пише:
Изглед храма се заснива на симетрији чијих закона архитекта мора да се веома пажљиво придржава. Симетрија се заснива на пропорцији, која се на грчком зове аналогиа. Пропорција је подударање мера свих делова целе грађевине, и те целине са појединачним делом грађевине који је узет за меру. На томе се заснивају закони симетрије. Без пропорције и симетрије ниједан храм не може да буде правилних размера, то јест, ако међу његовим деловима не постоји прецизно одређени однос, као што је код добро грађеног човека. 
И на истом месту, 9, закључује:

Стога, пошто је сада јасно да је савршен број створен на основу мера људског тела, и да се и сви делови и тело сразмерно подударају у складу са одређеним делом узетим за меру, морамо с поштовањем да гледамо и на оне који су одредили да и појединачни делови грађевине и целина зграде храмова бесмртних богова буду у складу тако одмерених делова, према сразмери и симетрији.
У  I, i, 4 он каже да се тај склад односа појединачних делова и целине израчунава на математички начин:

Помоћу аритметике се тачно израчунавају трошкови градње и обележавају односи величина, док се тешка питања симетрије решавају законима и методима геометрије.

Када посматрамо радове из овог циклуса Снежане Вујовић Николић намах нам је јасно да форме које ствара она конструише према Витрувијевом принципу симетрије. Међутим, отелотворења идеја које уметница представља међусобно се веома разликују иако су сва конструисана полазећи од исте мере и придржавајући се истих принципа геометрије. Овде је корисно да укажемо на Витрувијеву дефиницију појма прикладности који је сродан са појмом симетрије и нераздвојив од њега. У I, ii, 5-6  Витрувије каже:  
Прикладност је савршен облик зграде чији су сви одабрани делови добро уклопљени. Она се постиже положајем, што се на грчком каже тхематисмои, у складу са обичајима, или у складу са природом. Прикладност положајем је онда када се храмови Јупитеру Громовнику, Небу, Сунцу и Месецу граде на отвореном месту и без крова, јер су баш ти богови они чије прилике и приказања видимо на небу када је ведро и сунчано, или на отвореном и осветљеном простору. За Минерву, Марса и Херкула треба градити дорске храмове јер тим боговима, због њихове срчаности, не доликују раскошни храмови. За храмове Венери, Флори, Просерпини, Фонту и нимфама најприкладнији ће бити коринтски стил јер ће тако изгледати да ти храмови, због њихове љупкости, виткости и украшености цветовима, лишћем и волутама, доприносе лепоти самих богова. Ако се Јунони, Дијани, Оцу Либеру и сличним боговима граде јонски храмови, тај средњи облик ће им највише и одговарати јер су особине тог стила такве да се он налази између озбиљног дорског стила и коринтске љупкости.

Ово Витрувијево разумевање прикладности одређеног ликовног облика одређеној идеји је мисао коју је разрадио антички писац о уметности Калистрат у 3. или 4. веку наше ере који је на више места у својим кратким списима указао на то да се особине одређеног божанства које улази у дух уметника исказују у ликовном делу које тај уметник ствара. Ако је природа тог божанства дивља и ликовно дело које то божанство инспирише да буде створено кроз руке уметника у себи ће садржати ту природу, ако је природа божанства нежна и благотворна, онда ће и ликовно дело које то божанство инспирише у себи садржати такве особине. Пример за то је Калистратов опис 2. О статуи бакханткиње и, наспрам њему, опис 10. О статуи Асклепија:
Како то да верујемо да је брод Арго који је својим рукама створила Атена и који је касније заузео своје место међу звездама био способан да говори, а да не верујемо  да статуа, у коју је Асклепије улио своје сопствене моћи на тај начин уливши му корисну памет и створивши себи пандан, заиста садржи моћ бога који у њему живи? Не, пре ћемо признати да божански дух силази у људска тела да се ту и оскрнави због страсти, а ипак не верујемо у то када онај који је присутан не изазива зло?
 

Тиме се облик једне идеје остварује онако како та идеја налаже и у овим делима Снежане Вујовић Николић препознајемо нескладно биће као што је млади Минотаур (О судбини:  Астерион и његова мајка краљица Пасифаја, 2016, акрил на платну, 120x95 cm, приватна збирка) и дивље биће као што је Пан (О страху:  Сиринга се скрива бежећи од Пана, 2016, акрил на платну, 240x150 cm, приватна збирка)  насупрот приказима лепе Пенелопе (О љубави:  Пенелопа и Телемах чекају да се Одисеј врати 2016, акрил на платну, 240x150 cm, приватна збирка) и младог Икара у лету (О младости:  Икаров лет, 2016, акрил на платну, 120x80 cm, приватна збирка). 

Узети заједно, симетрија неког облика и прикладност тог облика његовој идеји остварују одређену иконографију која је по својој дефиницији савршена односно једина могућа, тачно онаква каквом ју је Морфеј приказао уметници. То такође значи да оног тренутка када уметница оствари ову идеју у њеном материјалном облику тој слици више нема шта да се дода и одузме, она је завршена. Сама уметница је изјавила
 да је током рада на стварању овог циклуса изнад свега осталог научила да препозна ону форму идеје која је финална, којој не треба више ништа да се додаје и одузима. Ово је ехо мисли коју је у XXXV, 9 пишући о сликарству и бојама изрекао Плиније Старији преносећи приче о славном сликару Апелу са Коса (4. и 3. век старе ере):
Његова уметничка заслуга је и то што је имао јединствени шарм љупкости, мада су неки највећи сликари били његови савременици. Приликом дивљења њиховим делима и приликом одавања великих хвала својим савременицима, он би говорио да у њима идеал лепоте, јединствен његовим делима а Грцима познат као харис, тек треба да се оствари. Други су, он је говорио, достигли све друге услове перфекције али у овоме му није било равна. Он је такође изрекао још једну велику истину: дивећи се једној слици Протогена, на којој се јасно видело да је уметник на њој веома много радио и веома много пажње посветио сваком детаљу израде, он је оценио да је Протоген у сваком смислу раван њему, или чак и бољи, осим у томе што је он [Апел] умео да подигне руку са слике. А то је лекција вредна памћења која нас учи томе да сувише пажљива израда може да изнедри лош резултат.
 

Простори у којима ове форме пулсирају су етерични и означени комплексном и дубоком бојом која одговара збивањима на свакој појединачној слици, односно која одговара особинама окружења појединачних појмова. Сваки облик има своје идеално окружење. То етерично окружење је простор сличан етеричном простору римских рељефа као што је на споменику који представља апотеозу Хадријановог посинка, римског цара Антонина Пија (86—161) и његове жене Фаустине на основи стуба Антонина Пија (стуб није сачуван). Међу таквим примерима из ранијих времена је приказивање простора на рељефима фронталних панела Октавијанове Ara Pacis. У античком сликарству веома је много примера таквог приказивања простора из ког израњају лебдеће фигуре међу којима су представе играјућих Менада из Цицеронове виле из прве половине 1. века наше ере, као и у мозаику као што то показује представа Диониса који јаше на гепарду из Куће Диониса у Пели из 4. века старе ере, данас у Археолошком музеју у Пели у Грчкој. Међу античким писцима о уметности који су указали на ову традицију је Филострат Старији, посебно у његовим описима 2.34 Хоре, 1.23 Наркис, 1.6 Ероти и други
 где су описане фигуре које су покрету, које лете или које лебде у простору. 

Да је симетрија, складна сразмера, појединачних приказаних фигура у директном односу са представљањем тих фигура у простору сведочи Плиније Старији који пишући о славном сликару Апелу у  XXXV, 9 каже:
... Он је признавао надмоћ сликара [ ... ] Асклепиодора у лепоти његових мера или, другим речима, у представљању празног простора између приказаних предмета. 
Етерични простор у уметности европске антике на многим ликовним делима је повезан са приказивањем етеричног времена када уметници на тај начин означавају митски простор, онај у коме се дешава радња мита. Те две компоненте окружења својих митолошких ликова сликарка Снежана Вујовић Николић изражава употребом боје. Форме фигура на овим њеним сликама садрже црну, белу и сиву боју у њеним безбројним варијететима, док је окружење сваког лика понаособ одређено том лику прикладном бојом. Међутим, на њеним цртежима (туш и акварел) које је такође изложила уз свој велики фриз монументалних слика, који су сви мањих димензија (24x32цм) и од којих многи представљају детаљно разрађене скице које ће се затим развити у монументалне представе, неки од приказаних ликова означени су бојом, као што је то млади Телемах на цртежу Млади ратник који је означен зеленом бојом, Пан  на истоименом цртежу чији су реп, рогови и копита означени земљаном окер бојом или Морфеј на истоименом цртежу који је и оцртан и делимично осликан златном бојом. 
И на цртежима и на сликама Снежане Вујовић Николић, иако не увек једнако, простор у оквиру ког се налази форма је обојен у складу са карактером приказаног лика, према Витрувијевом принципу прикладности. Тако је на цртежима Прва Муза и Друга Муза окружење оба ова лика приказано јарко зеленом бојом растиња, шума и ливада. Музе сликарки долазе из веселих и раздраганих шумовитих предела који су прикладно обележени зеленом бојом. На слици, међутим, која представља иста два лика и која је названа О идејама: Музе долазе ове две распеване форме израњају из митског, ванвременог и етеричног простора који бојом асоцира на данас осивеле просторе камена високих рељефа античких архитектонских споменика. 

Феб Аполон је на сликаном монументалном делу О уметности: Аполонова путовања (2019, триптих, сваки пано 120x150 cm) приказан како језди плавом сунчаним летњим небом, док је на одговарајућем цртежу названом Аполон представљен како господари јарким пространством Сунчевог изласка и заласка. Прикладно, плава боја Аполоновог триптиха означава високо плаво небо разређеног ваздуха док је плава боја на слици О младости:  Икаров лет (2016, акрил на платну, 120x80 cm, приватна збирка) тамна и засићена пошто Икар лети по нижем небеском пространству. И на цртежу Олтар и на њему еквивалентној слици О истини; Диотимин олтар  значењу степенастог олтара доприноси представљање простора који својом тамном пурпурном бојом упућује на мистичне мирисе и дим жртвеника, и истовремено указује на племенитост и вечност приказане идеје. Слична боја обележава простор цртежа под називом Разговор, где су форме две женске фигуре, иако овде приказане  само у свом шематском облику, дефинисане дубином простора на начин сличан упадљиво омеђеним формама два женска митска лика на слици О моћи: Лета и Хера. 
Смисао стварања ових дела сама сликарка је дефинисала овако:

Извориште инспирације овог циклуса утемељенo у грчкој митолигији/култури непрестана je тежња да се кроз стваралачко делање постигну срећа и истина, као највиши циљeви и суштинско постигнуће живота. ...Темама среће и истине бавиле су се многе дисциплине и доносиле инспиративне, парцијалне и рационалне увиде у њих, али једино уметност ове теме чини живим и отвара пут непосредном сазнању.
 

У оквиру овог фриза циклуса Морфејева посета Снежане Вујовић Николић издвајају се четири слике као стожери који утемељују и преносе њену философску концепцију. То су О уметности: Аполонова путовања; О инспирацији:  Морфејева посета; О истини: Диотимин олтар и О храбрости: Прометеј. Свако од ових дела метафора је по једне идеје које заокупљају философски и ликовни свет Снежане Вујовић Николић. Уметност, инспирација, истина и храброст су питања која у историји философије упорно измичу јединственој дефиницији. У овом циклусу, ова питања добијају своје ликовне облике и уметничке одговоре. 
Слика названа О уметности: Аполонова путовања дефинише појам уметности приказивањем форме Феба Аполона који се стално налази свуда. Он живи у висинама осунчаног неба, свеприсутан је и препознатљив у неком од својих облика. Божанство светлости и сунца, заштитник стваралаштва и оличење склада и лепоте чији долазак доноси радост, Аполон путује преко сунчаног неба гонећи кочије у летње подне и емитује светлост у појединачним тренуцима свог непрекидног доласка. Аполон поседује уметност и разноси је и емитује читавим светом. Слика је израђена као триптих чиме уметница указује на Аполонову свеприсутност и полиморфизам. Она Аполона лично познаје, препознаје и портретише да бисмо и ми умели да га препознамо. 

Шта је то, по сликарки Снежани Вујовић Николић уметност? Уметност јесте подражавање, али подражавање праве природе коју сачињавају идеје. Тако је уметност подражавање идеје а не сенка сенке. Уметност подразумева отеловљење идеје.  

Шта омогућава отеловљење идеје? Питање истине је у уметничком философском систему Снежане Вујовић Николић једнако питању лепог, како о томе сведочи њено изједначавање појма истине са Диотиминим олтаром на слици коју је назвала О истини: Диотимин олтар. Према Платоновом наводу Сократовог описа учења свештенице Диотиме из Мантенеје у дијалогу Гозба  (Symposium. 201d-212b.), љубавник препознаје лепо по степенима и најзад препознаје лепо по себи. Диотиму Сократ помиње именом и позива се на њено познавање природе Ерота као стваралачке жудње која, постепено, доводи до идеје лепог. Пењући се према олтару степеник по степеник, од чулног опажања преко препознавања лепог у душама, идејама, људском деловању и знању, сликарка стиже до појма лепог по себи. Сликарка је створила слику Диотимин олтар као симбол пута до истине и истине саме, а не симбол љубави. Према њеним речима, уметнички чин сликарка схвата као домет трансцеденције, а трансцеденцију као принцип стваралаштва који човека изједначује са божанством.
 

Питање постојања човека и његовог деловања уметница истражује у делу О храбрости: Прометеј. Прометеј оличава дарове људима а да би се они подарили потребна је храброст. Уметник људима даје дарове, отелотворења идеја које уметник упознаје и затим преноси свима. За то је потребна прометејска храброст. Ова слика је могла да носи и назив о човечности и љубави према људима. Идеја храбрости овде се не односи на свакодневни чин предузимања неког делања, већ на највиши чин храбрости и самопожртвовања зарад добробити других. 

Врховна идеја која даје облике свим идејама је сам Морфеј, што је савршено у складу са сликаркином потребом да спозна начин на који ће облици отелотворити све идеје које приказује. У античкој митологији Морфеј није имао улогу оног који омогућава ликовно стваралаштво али, савршено лигично, он има ту улогу у митолошком и философском систему ликовне уметнице. У стваралаштву Снежане Вујовић Николић Морфеј има двојаку улогу, пошто са једне стране његова посета представља и стварност саме инспирације док са друге стране Морфејева способност да мења свој облик сликарки омогућава да препозна и одреди сопствене форме метафоричких бића античке митологије. Те, дакле, апстрактне форме су савршено стварне и ми као посматрачи ликовних дела Снежане Вујовић Николић морамо да их препознамо као стварна оличења суштинских појмова људског, и божанског, постојања. Морфејева посета је радосни догађај, као што је радостан и долазак Муза на слици О идејама: Музе долазе (2016, акрил на платну, 160x120 cm, приватна збирка). Музе, према сликарки, нису сама инспирација већ представљају ао водиље ка идејама и ка божанском. које треба да се отелотворе према Морфејевим приказивањима. Замишљане и приказиване кроз историју античке и потоње уметности као лепе младе девојке, Музе према предању долазе песнику и музичким уметницима. То што Музе долазе сликарки на неки начин указује и на извесни поетски квалитет овог ликовног дела, и других слика овог циклуса. Оне као заштитнице музичких уметности такође указују и на распевану природу ових дела. На овој слици Снежана Вујовић Николић не приказује њихове портрете нити обраћа посебну пажњу њиховим атрибутима и симболима чиме би их дефинисала по имену. Уместо тога, она представља чин њиховог долажења који доноси радост, ведрину, веселост и светост уметничким делима које оне овако најављују. 

Дело које представља личну философиују сликарке Снежане Вујовић Николић је О идентитету:  Хармонија дивна и љупка Афродитина и Арејева кћи, Кадмова жена (2012, акрил на платну, 100x150 cm, приватна збирка). О избору ове идеје као своје сликарске теме целокупног опуса сликарка је рекла:

У мом укупном стваралаштву има само неколико суштинских тема: хармонија је једна од њих. 

Један од античких писаца о уметности, Витрувије, појму хармоније је посветио неколико значајних одломака својих списа и ти одломци се и данас схватају као дефиниција овог појма у европској антици. 

О овом свом делу уметница Снежана Вујовић Николић каже да  оно показује то чему она тежи у свом укупном стваралаштву:
Хармонија, љупка Афродитина и Аресова кћи, Кадмова жена је назив овог дела, које ме је по свом отелотворењу-завршетку, навело на размишљање, шта је то што се налази у основи свих мојих радова, шта је оно чему тежим и шта је њихов заједнички именитељ. ... Кроз овај рад попут истрајног ”подземника”, после много времена, крочила сам у своју властиту ведрину и тако доживела снaжно искуство слободнoг бића. Слика Хармонија je сублимација најзначајнијих идеја које су суштина мог рада у уметности и свега у животу, “jединство појавног, моралног и естетског, као највиша лепота и крајња хармонија свих супротности.”
 

И за овај грчки термин Витрувије каже да нема свој еквивалент у латинском језику а схвата га као међусобно усклађивање музичких тонова. О овом тонском систему подробно пише у својој V књизи где у iv. 1 каже да је „наука о хармонији мало позната и сложена грана музичке науке“ а помиње га у I, i.9 где расправља о образовању архитекте који, како Витрувије пише, мора да је упознат са законима хармоније који су слични законима математике, и који су (како каже на истом месту, 16) од кључног значаја како за музичаре тако и за астрономе.
 Враћајући се на почетак нашег разматрања циклуса слика ликовне уметнице Снежане Вујовић Николић и на разматрања о симетрији форми и прикладности форми и њихових окружења овај појам хармоније, усклађености тонова према одређеним математичким законима, обједињује елементе њених појединачних слика и обједињује те слике у јединствену целину. 

Dr Zoja Bojic

Institute for Literature and the Arts
SERIES OF PAINTINGS A VISIT BY MORPHEUS BY CONTEMPORARY ARTIST SNEZANA VUJOVIC NIKOLIC AND THE VISUAL ARTS TRADITIONS OF THE EUROPEAN ANTIQUITY

Summary

A series of paintings titled A visit by Morpheus by the artist Snezana Vujovic Nikolic (born 1959, Belgrade) comprises of twelve paintings of large proportions inspired by Greek myth. The artist exhibited many of these works in the gallery Zvono in Belgrade in 2016, and the whole series in the National museum, Zajecar in June and July 2019 and in Zavicajni muzej Knjazevac in August 2019. 

This paper examines the artist’s creative response to the stories of Greek myth evident in these works. It also examines the manner in which some important ethical and philosophical ideas of Greek myth materialise in these contemporary artworks. The paper establishes that the visual language of the contemporary artist is based on the visual arts traditions of the European antiquity. The methodology applied here includes an examination of this material as per the relevant segments of the writings of the art historiographers of the European antiquity, Vitruvius (1.c.BC), Pliny the Elder (1.c. AD), Philostratus the Elder (2.c.AD), Philostratus the Younger (3.c.AD) and Callistratus (3. Or 4c AD).   

KEY WORDS: Snezana Vujovic Nikolic, A visit by Morpheus, painting, Vitruvius, Pliny the Elder, Philostratus the Elder, Philostratus the Younger, Callistratus 
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Примарни извори
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Изјава уметнице на отварању изложбе у Народном музеју у Зајечару 20. јуна 2019

РЕПРОДУКЦИЈЕ

РЕПРОДУКЦИЈА 1

Фриз Морфејева посета сачињен од дела уметнице Снежане Вујовић Николић, изложба Морфејева посета, Народни музеј, Зајечар, јун-јул 2019. Фотографија фернандо Францис. 
РЕПРОДУКЦИЈА 2

Снежана Вујовић Николић, О инспирацији:  Морфејева посета, 2016, акрил на платну, 160x200 cm, приватна збирка. Фотографија Фернандо Францис. 
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� Овај текст је резултат рада на пројекту српска књижевност у европском културном простору178008 Института за књижевност и уметност.
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� Високи рељеф фриза Аполоног храма у Басама, � HYPERLINK "http://bassaefrieze.co.uk/" �http://bassaefrieze.co.uk/� приступљено 22. јула 2019.


� Разговор са уметницом вођен 22. јуна 2018, објављен у З. Бојић, Ликовне традиције европске антике, Завод за уџбенике и Досије Студио, Београд, 2018, , стр. 88.


� Витрувије, О архитектури, предговор, превод, коментари и избор репродукција Зоја Бојић, Завод за уџбенике и Досије студио, Београд, 2009. 


� Каснији антички писци о уметности помињали су овај појам као кључну особину уметничких дела. Плиније Старији грчки појам симетрије, за који у XXIV, 8 каже да нема свој еквивалент у латинском језику, схвата као меру изврсности дела одређених вајара и скулптора и то посебно објашњава на примерима скулптура Поликлета и Лисипа у XXXIV, 8. Плиније Старији, О уметности, предговор, избор текста, превод, коментари и избор репродукција Зоја Бојић, Завод за уџбенике и Досије студио, Београд, 2011. Филострат Млађи у свом Уводу експлицитно каже: „Учени људи су некада писали о сразмери у сликарству и поставили законе о правилном међусобном односу свих делова фигуре, као да је немогуће да уметник успешно изрази осећања ума ако хармонија тела није у оквиру мера које је природа прописала, јер фигура која је ван ових стандардних мера не може, како кажу, да изрази осећања складног човека,“ Филострат Старији, Филострат Млађи,  О сликарству, предговор, превод, коментари и избор репродукција Зоја Бојић, Завод за уџбенике и Досије студио, Београд, 2013. 





� Калистрат, О скулптури, у З. Бојић, Антички историографи уметности и Калистрат О скулптури, Завод за уџбенике и Досије студио, Београд, 2017.  


� Разговор са уметницом вођен 20. јула 2019.


� Плиније Старији (наведено дело) је такође у својој Посвети указао на појмове савршеног и завршеног уметничког дела рекавши: „ ... Желим да се на мене гледа на исти начин као и на оне који су створили нова дела у уметностима сликарства и скулптуре, о којима ће се наћи опис у овим књигама, а чија дела, иако су савршена да не можемо довољно да их се нагледамо, носе натпис који указује на привременост тих дела, као што је ‘Апел, или Поликлет, је правио ово,’ на тај начин подразумевајући да је то дело само започето односно да није завршено, и да је и даље несавршено  те да би уметник имао користи од критике коју би добио за своје дело и да би га поправио гдегод би то било потребно, само да га смрт није спречила. То што су уметници на својим делима исписивали такве натписе такође је изванредан знак скромности пошто тиме као да хоће да кажу да је то последње дело које ће икада направити, као да је оно још увек у раду у тренутку њихове смрти. Ја мислим да постоје само три уметничка дела на којима је исписано ‘Тај и тај је направио ово,’ а о њима ћу говорити на одговарајућем месту. Изгледа да је у овим случајевима уметник осетио савршено задовољство својим делом, а заиста су та дела затим код свих људи изазивала завист.“
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